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Вступ 

Основні завдання агрохімічної паспортизації визначено в Указі 
Президента України від 2 грудня 1995 року № 1118 «Про суцільну 
агрохімічну паспортизацію земель сільськогосподарського призначення», 
Законах України «Про охорону земель» і «Про державний контроль за 
використанням та охороною земель». 

Агрохімічна паспортизація земель сільськогосподарського призначення 
забезпечує виконання таких завдань: 

проведення систематичних та вибіркових агрохімічних обстежень з 
відбором проб ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення; 

проведення аналізу ґрунтових проб з метою визначення показників їх 
родючості, вмісту важких металів, радіонуклідів та залишків пестицидів; 

виготовлення і видача агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки 
землевласникам та землекористувачам; 

визначення агрохімічного та еколого-агрохімічного балів земельних 
ділянок на основі даних агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки; 

виготовлення агрохімічних картограм; 
складання проектів та розроблення рекомендацій щодо ефективного 

використання агрохімікатів та проведення ґрунтоохоронних заходів; 
створення та ведення інформаційних банків даних про якісний стан 

ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення та інформаційно-
аналітичної системи для розроблення заходів у сфері охорони родючості 
ґрунтів; 

проведення комплексного аналізу та оцінки змін якісного стану ґрунтів 
на землях сільськогосподарського призначення; 

виявлення негативних явищ і кризових територій, обґрунтування, 
планування заходів щодо їх усунення та підвищення родючості ґрунтів; 

визначення спеціальних сировинних зон виробництва 
сільськогосподарської продукції для виготовлення продукції дитячого та 
дієтичного харчування; 

підготовка та видання Періодичної доповіді про стан ґрунтів на землях 
сільськогосподарського призначення. 

Ґрунти України досить добре вивчено, але це не стало на заваді 
інтенсивного розвитку їх деградації, зокрема, дегуміфікації, підкислення, 
ущільнення, водної та вітрової ерозій тощо. 

Це зумовлює необхідність забезпечення у повному обсязі цих наукових 
досліджень коштами державного бюджету, підготовки кваліфікованих кадрів 
ґрунтознавців, аналітиків, землевпорядників, удосконалення методичних 
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засад проведення робіт з агрохімічної паспортизації земель 
сільськогосподарського призначення, нових підходів до надання 
рекомендацій щодо відтворення та підвищення їх родючості. 

1. Загальні відомості про установу

Наукові дослідження з моніторингу та обстеження 
сільськогосподарських угідь здійснюються державною установою «Інститут 
охорони ґрунтів України» (далі – ДУ «Держґрунтохорона»), до складу якої 
входить 23 обласні філії без права юридичної особи. 

На ці наукові дослідження виділялися кошти державного бюджету за 
кодом програмної класифікації видатків та кредитування державного 
бюджету 2801050 «Дослідження, прикладні наукові та науково-технічні 
розробки, виконання робіт за державними цільовими програмами і 
державним замовленням у сфері розвитку агропромислового комплексу, 
підготовка наукових кадрів, наукові розробки у сфері стандартизації та 
сертифікації сільськогосподарської продукції, дослідження та 
експериментальні розробки у сфері агропромислового комплексу»   в обсязі 
200,7 млн грн, або в середньому на рік 40,1 млн грн. Зокрема, у 2015 році 
виділено 25,1 млн гривень за мінімальної потреби 60 млн гривень. 

У системі працює 765 працівників, із яких 15 мають наукове звання 
кандидата наук та один – доктора наук. 

В установі функціонують 24 атестованих лабораторії, з них 6 – 
акредитовані відповідно до вимог ДСТУ ІSО/IEC 17025:2006 у сфері фізико-
хімічних, хіміко-токсикологічних, радіологічних випробувань 
сільськогосподарської продукції, ґрунтів, води, агрохімікатів.  

Залишкова вартість основних засобів та інших нематеріальних активів 
складає 30,3 млн гривень. 

Предметом діяльності установи є здійснення науково-методичного 
забезпечення та єдиної наукової політики у сфері охорони ґрунтів, їх 
родючості, раціонального використання та екологічної безпеки земель 
сільськогосподарського призначення, об’єктів довкілля, забезпечення якості 
продукції, сировини, агрохімікатів та проведення відповідних наукових 
досліджень. У межах своїх функціональних повноважень установою 
надається юридичним і фізичним особам 400 видів платних послуг. 

Обсяги виробництва науково-технічної продукції та надання послуг у 
2015 році складали 44,8 млн грн, із них за рахунок коштів загального фонду 
25,1 млн грн, коштів спецфонду – 19,8 млн гривень. 
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2. Обстеження сільськогосподарських угідь

За даними Держгеокадастру, станом на 01.01.2016 в цілому по Україні 
площа сільськогосподарських угідь складала 41,5 млн га, в тому числі рілля – 
32,5 млн га, багаторічні насадження – 0,9 млн га, луки, пасовища та сіножаті 
– 7,8 млн гектарів.

Найбільша площа сільськогосподарських угідь (46 %) знаходиться у 
зоні Степу, 34,9 % – Лісостепу та 19,1 % у зоні Полісся. 

Розораність ґрунтів в середньому по Україні становить 78,4 %. 
Найбільша розораність спостерігається у Херсонській області 90,3 %, 
Черкаській, Кіровоградській, Вінницькій, Запорізькій, Дніпропетровській та 
Миколаївській – 85–87 %. 

Найменша розораність ґрунтів спостерігалася на території 
Закарпатської, Львівської, Івано-Франківської та Волинської областей –
44–64 % (табл. 1). 

Протягом 2011–2015 років агрохімічне обстеження земель 
сільськогосподарського призначення проведено на площі 19,8 млн га, що 
складає 47,7 % від загальної площі сільськогосподарських угідь та 95,4 % 
усіх сільськогосподарських угідь, які перебувають у користуванні 
сільськогосподарських підприємств та селянських, фермерських господарств. 

Найбільша питома вага обстежених площ у Миколаївській (73,7 %), 
Херсонській (66 %), Хмельницькій (60,9 %) областях від наявних 
сільськогосподарських угідь (табл. 2). 

Упродовж останнього, Х туру (2011–2015 рр.), на обстежених площах 
відібрано 1,9 млн ґрунтових зразків та проведено 9,6 млн складних 
лабораторних досліджень на визначення вмісту понад 20-ти показників 
якісного стану ґрунтів. 

За результатами досліджень землекористувачам і землевласникам 
видано 360,8 тис. агрохімічних паспортів на земельні ділянки з 
рекомендаціями щодо підвищення ефективності їх використання. 

Для здійснення наукових досліджень із агрохімічної паспортизації за 
цей період використано 144,5 млн грн загального фонду державного бюджету 
та майже 79 млн гривень спеціального фонду (табл. 3). 
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3. Реакція ґрунтового розчину

За даними Х туру обстеження, більше 19 % ґрунтів є кислими, 57,3 % – 
близькими до нейтральних та нейтральні, 23,6 % – лужні. Висока питома 
вага кислих ґрунтів характерна для зони Полісся (45,6 %), найменша – у 
зоні Степу (1,8 %). У Вінницькій, Чернігівській, Івано-Франківській 
та Закарпатській областях питома вага кислих площ у загальному 
обсязі обстежених сільськогосподарських угідь складає від 53,5 до 67,6 
%, а у Волинській, Тернопільській, Рівненській, Львівській, 
Чернівецькій, Сумській, Житомирській областях цей показник сягає 31–46 %.  

Найбільші площі ґрунтів із лужною реакцією ґрунтового розчину 
зосередженні у зоні Степу (47 % обстежених площ): у Запорізькій області – 
майже 100 %, Одеській – 74,4 %, Миколаївській області – майже           
40 % (табл. 4, рис. 1). 

На інтенсивність процесів підкислення ґрунтів впливає ряд факторів. 
Насамперед відсутність заходів щодо хімічної меліорації (вапнування). У 
2015 році провапновано лише 2,4 % від загальної площі кислих ґрунтів із 
щорічно мінімально необхідних 20 % (табл. 5, рис. 2).  

Як наслідок, винос кальцію з рослинною продукцією і вилуговування з 
ґрунтового профілю (процес декальцинації) призводить до втрати 
найціннішої частки ґрунту – гумусу.  

Крім цього, останніми роками суттєво зменшилося внесення 
органічних добрив, які є вагомим джерелом повернення в ґрунт кальцію та 
відтворення мікробіологічного середовища, а також встановилася 
тенденція застосування переважно азотних мінеральних добрив, які в 
основному є фізіологічно кислими і створюють умови для подальшого 
підкислення ґрунтового розчину. Зокрема, у 2015 році питома вага 
азотних добрив у загальному обсязі добрив, що вносяться у ґрунт, 
сягала майже 70 % за оптимальної  40–42 %.  

Також необхідно зазначити вкрай незадовільний рівень гіпсування 
засолених ґрунтів. Так, у 2015 році внесення у ґрунт гіпсоматеріалів для 
нейтралізації  солонцюватості, зокрема викликаної зрошенням, здійснено 
лише на 7,1 тис. га, що недостатньо для поліпшення фізико-хімічних та 
біологічних властивостей ґрунту (табл. 6, рис. 3). 
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4. Гумусованість ґрунтового покриву
Середньозважений уміст гумусу в ґрунтах України становить 3,16 % 

проти 3,14 % у ІХ турі (2006–2010 рр.). Найбільші площі займають ґрунти з 
середнім та підвищеним умістом гумусу (61,9 %), з високим та дуже високим 
– 22,8 %, дуже низьким та низьким – 15,4 %.

Найменший уміст гумусу спостерігається у зоні Полісся (2,33 %), 
у  лісостеповій зоні цей показник становить – 3,21% та степовій зоні – 
3,45 %. У розрізі областей уміст гумусу варіює від 1,56 % (Волинська 
область) до 4,1 % (Харківська та Кіровоградська області). 

У цілому за незначного збільшення умісту гумусу в ґрунті за  
результатами Х туру обстеження у порівнянні із ІХ туром цей показник за 
останні 5 років зменшився у 11 областях. Найбільші зміни відбулися у 
ґрунтах Запорізької та Хмельницької областей (на 4 %), Дніпропетровської, 
Полтавської і Чернігівської областей – на 2,5 % (табл. 7, рис. 4). 

Найважливішим ресурсом для забезпечення відтворення гумусу ґрунтів 
залишаються органічні добрива, рослинні рештки, побічна продукція, 
сидерати тощо, внесення яких позитивно впливає на агрохімічні, фізичні та 
водно-повітряні властивості ґрунтів.  

Обсяги внесення органічних добрив незначні і у 2015 році складали 
лише 0,5 т/га посівної площі, тоді як мінімальна норма для забезпечення 
бездефіцитного балансу гумусу (залежно від ґрунтово-кліматичної зони) має 
становити від 8 до 14 т/га. Найменша кількість внесенних органічних добрив 
відмічається в Запорізькій, Кіровоградській, Луганській, Миколаївській, 
Одеській, Херсонській областях (табл. 8, рис. 5). 

Утім, спостерігається позитивна динаміка збільшення обсягів 
приорювання побічної продукції (соломи, стерні, гички, бадилля, кошиків 
тощо) та сидератів. Так, у 2015 році в ґрунти внесено 17,5 млн т соломи (що у 
1,5 раза більше ніж у 2010 році) на площі 5,1 млн га, в тому  числі на 
1,8 млн га з внесенням азотних добрив для прискорення мінералізації та 
гуміфікації. В Сумській, Тернопільській областях у ґрунти внесено 1,5 млн т, 
Хмельницькій 1,4 млн т, Одеській 1,3 млн т нетоварної частини урожаю 
сільськогосподарських культур, зокрема соломи. Крім того, поповнення 
запасів органічної речовини у ґрунті здійснювалося також за рахунок 
вирощування зеленої маси сидератів із наступним заорюванням –   2,7 млн т 
вегетативної маси на площі 233 тис. га. Загалом у перерахунку на 
удобрювану площу внесено 4 т/га соломи та 11,6 т/га сидератів. На жаль, ці 
заходи проводилися на незначних площах (близько 35 % загальних посівних 
площ) і у масштабах країни це не забезпечує бездефіцитного балансу гумусу 
(табл. 9, рис. 6, 7). 
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Однак активізація процесів біологізації землеробства дала змогу 
дещо зменшити дефіцит балансу гумусу, який у 2015 році склав – 130 кг/га 
проти 530 кг/га у 2010 році (рис. 8). 

Найбільший дефіцит гумусу залишається у Запорізькій області –       
610 кг/га, а у Дніпропетровській, Одеській, Херсонській областях на рівні 
500 кг/га. Позитивний баланс гумусу відмічається у Чернігівській, 
Черкаській, Полтавській, Закарпатській, Рівненській та Тернопільській 
областях (табл. 10). 

5. Уміст поживних речовин у ґрунті

Середньозважений вміст легкогідролізованого азоту на обстежених 
площах (16,2 млн га) складає 105,4 мг/кг ґрунту. В цілому у ґрунтах України 
переважає дуже низький та низький вміст азоту (93,1 % обстежених площ), у 
тому числі на Поліссі – 90,5 %, Лісостепу 94,3 % та Степу – 93,3 % (табл. 11). 

Середньозважений вміст рухомих сполук фосфору у ґрунтах України 
становить 110,3 мг/кг. При цьому 68,6 % обстежених площ характеризуються 
середнім та підвищеним його вмістом, 21,1 % високим і дуже високим 
вмістом і лише 10,4 % низьким та дуже низьким умістом. У розрізі областей 
показник вмісту рухомих сполук фосфору у ґрунті коливається в межах від 
52 мг/кг у Чернівецькій області до 147 мг/кг у ґрунтах Херсонської області. 
Тенденції до зменшення вмісту у ґрунтах фосфору порівняно з ІХ туром 
агрохімічної паспортизації спостерігаються у Київській, Луганській та 
Одеській областях (табл. 12, рис. 9). 

Понад 90 % обстежених ґрунтів України характеризуються дуже 
високим, високим, підвищеним та середнім вмістом рухомих сполук калію у 
ґрунті і лише 8,4 % – низьким і дуже низьким. 

Середньозважений вміст рухомих сполук калію на обстежених площах 
складає 120,5 мг/кг ґрунту, а у розрізі областей цей показник коливається в 
межах від 47,8 мг/кг у Волинській області до 195 мг/кг у ґрунтах 
Миколаївської області. Середня забезпеченість рухомим калієм 
спостерігається у 5 областях України (Волинська, Житомирська, Рівненська, 
Чернігівська, Чернівецька). Ґрунти усіх інших областей мають підвищений та 
високий рівень забезпеченості цим елементом. Втрати у ґрунтах рухомих 
сполук калію протягом останніх 5 років відбувалися у Вінницькій, 
Полтавській, Харківській, Чернівецькій та Луганській областях (табл. 13,   
рис. 10). 

Незначне збільшення умісту у ґрунтах рухомих форм фосфору (6,3 %) і 
калію (7,6 %) порівняно з ІХ туром обстеження не забезпечує бездефіцитного 
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балансу поживних речовин у ґрунті. Розрахунки, проведені обласними 
філіями ДУ «Держґрунтохорона» на основі статистичних даних, 
підтверджують, що основні елементи живлення сільськогосподарських 
культур – фосфор і калій – протягом багатьох років не повертаються в ґрунт 
в кількості, яка відчужується з урожаєм. 

У 2015 році мінеральних добрив було внесено лише по 79 кг/га діючої 
речовини, проти 141 кг/га у 1990 році, а дефіцит поживних речовин склав 
67 кг/га, а на всю посівну площу 1122,3 тис тонн. Гостро виражений 
дефіцитний баланс поживних речовин (азоту, фосфору і калію)  відмічався у 
Чернівецькій – 136 кг/га, Херсонській – 126 кг/га, Запорізькій – 123 кг/га, 
Львівській – 122 кг/га областях (табл. 14–19, рис. 11, 12, 13).  

Забезпеченість ґрунтів України, обстежених у Х турі, рухомими 
формами сірки (за середньозваженими показниками) перебуває на рівні 
середнього ступеня забезпеченості і становить 8,09 мг/кг ґрунту. Дуже низький 
та низький уміст сірки складає 38,4 % від обстежених ґрунтів, середній – 
31,5 %, підвищений, високий та дуже високий – більше 30 %. Рухомими 
сполуками сірки краще забезпечені ґрунти Полтавської (13,5 мг/кг ґрунту), 
Харківської (12,8 мг/кг ґрунту), Чернігівської (10,9 мг/кг ґрунту) областей. 
Гірша забезпеченість у Сумській (2,7 мг/кг ґрунту), Івано-Франківській 
(4,3 мг/кг ґрунту), Волинській (5,3 мг/кг ґрунту) областях  (табл. 20). 

За даними агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського 
призначення за Х тур середньозважений показник вмісту рухомих форм бору 
по Україні складає 0,9 мг/кг ґрунту. До високої і дуже високої забезпеченості 
ґрунтів цим мікроелементом із обстежених 13,6 млн га відноситься понад 
75 % площі. Найбільший середньозважений показник зафіксовано в областях 
степової зони: Миколаївській – 1,9 мг/кг ґрунту, Кіровоградській – 1,43 мг/кг 
ґрунту та Одеській – 1,4 мг/кг ґрунту (табл. 21, рис. 14). 

На обстежених площах (16,4 млн га) середньозважений показник 
рухомих форм кобальту дуже високий і складає 0,39 мг/кг ґрунту. Найвищі 
показники його вмісту спостерігаються у ґрунтах лісостепової зони –        
0,44 мг/кг ґрунту, Степу – 0,38 мг/кг та на Поліссі – 0,32 мг/кг ґрунту. 

Досить високий вміст рухомих сполук кобальту спостерігається у 
Харківській (0,89 мг/кг), Луганській (0,84 мг/кг) та Чернівецькій (0,8 мг/кг) 
областях (табл. 22, рис. 15). 

На обстежених 18,9 млн га середньозважений показник вмісту рухомих 
форм марганцю високий і складає 18,2 мг/кг ґрунту. За ступенем 
забезпеченості: 18,2 % обстежених ґрунтів мають дуже низький та низький 
його вміст, середній – 12,5 %, підвищений – 17,9 %, високий та дуже високий 
– 51,4 %.
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Високий вміст рухомих сполук марганцю спостерігається у 
Закарпатській (58 мг/кг), Полтавській (41,3 мг/кг), Рівненській (30,8 мг/кг) та 
Дніпропетровській (29,6 мг/кг) областях (табл. 23, рис. 16). 

Наявність рухомих сполук міді досліджувалася у 23 областях. Не 
визначалася у Донецькій області. 

У цілому на обстежених площах (17,8 млн га) середньозважений 
показник вмісту рухомих форм міді дуже високий і складає 0,32 мг/кг ґрунту. 
За ступенем забезпеченості: 32,5 % обстежених площ мають дуже низький та 
низький її вміст, середній та підвищений 32,8 % та 34,6 % – високий та дуже 
високий.  

Найвищий вміст міді спостерігається у ґрунтах зони Полісся –           
0,43 мг/кг, найнижчий – у зоні Степу – 0,28 мг/кг ґрунту. 

Досить високий вміст міді у ґрунтах Львівської (1,4 мг/кг) 
Закарпатської (0,87 мг/кг), Харківської (0,77 мг/кг) і Чернівецької (0,56 мг/кг) 
областей (табл. 24, рис. 17). 

Уміст рухомих сполук цинку на обстежених 18,7 млн га дуже низький і 
складає 0,8 мг/кг ґрунту. За ступенем забезпеченості: 90,7 % обстежених 
площ мають дуже низький та низький його вміст, середній та підвищений 
понад 6 % та лише 3 % – високий та дуже високий. 

Найвищий вміст цинку спостерігається у ґрунтах зони Полісся –       
0,96 мг/кг, найнижчий у зоні Степу – 0,68 мг/кг ґрунту (табл. 25, рис. 18). 

6. Наявність у ґрунті важких металів, пестицидів та радіонуклідів

На вміст рухомих сполук свинцю у Х турі обстежено понад 17,2 млн га.
З обстеженої площі у 42 % земель вміст рухомих сполук свинцю знаходиться 
в межах фонових значень (<0,8 мг/кг), понад 45 % – слабкий та помірний 
рівень забруднення, 10 % – середній та підвищений та у 1,6 % – високий та 
дуже високий рівень забруднення. Середньозважений показник на 
забруднених землях сільськогосподарського призначення складає 1,7 мг/кг 
ґрунту, що вказує на помірне забруднення цим хімічним елементом. 
Сільськогосподарські угіддя з перевищенням гранично допустимих 
концентрацій рухомих форм свинцю (6,0 мг/кг) в процесі їх обстеження не 
виявлено (табл. 26, рис. 19). 

Наявність рухомих сполук кадмію визначається у дослідженнях 22 
філій із 24 (за винятком Донецької та Луганської областей). 

З обстежених понад 17,2 млн га сільськогосподарських угідь у 50 % 
земель уміст рухомих сполук кадмію не перевищує фонових значень         
(<0,1 мг/кг). Забруднена площа становить 8,8 млн га і середньозважений 
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показник складає 0,19 мг/кг ґрунту, що відноситься до слабкого рівня 
забруднення. Середньозважений показник вмісту рухомих сполук кадмію в 
ґрунтах Полісся становить – 0,24 мг/кг ґрунту, у Степу – 0,2 мг/кг ґрунту та 
Лісостепу – 0,16 мг/кг ґрунту. Найбільший вміст рухомих сполук цього 
хімічного елемента спостерігається у Закарпатській (0,47 мг/кг) 
Дніпропетровській (0,32), Львівській (0,25) та Запорізькій (0,24 мг/кг) 
областях і відноситься до помірного рівня забруднення. Поряд з цим у 6 
областях на 7,5 тис. га сільськогосподарських угідь спостерігається 
перевищення гранично допустимих концентрацій рухомих форм кадмію 
(0,7 мг/кг), найбільше – у Закарпатській (4,1 тис. га) та Одеській  
(2,3 тис. га) областях (табл. 27, рис. 20). 

Законом України «Про внесення змін та визнання такими, що втратили 
чинність, деяких законодавчих актів України» у статті 2 скасовано 
визначення «зона посиленого радіоекологічного контролю». 

З обстежених майже 19 млн га сільськогосподарських угідь щільність 
забруднення цезієм-137 в межах до 5 Кі/км2  спостерігається на площі       
99,97 %. На цих угіддях господарська діяльність може здійснюватися без 
обмежень. На 5 тис. га обстежених угідь щільність забруднення складає від 
5 до 15 Кі/км2  (зона гарантованого добровільного відселення). 

З обстежених близько 18,5 млн га сільськогосподарських угідь на 
визначення щільності забруднення стронцієм-90 їх лише 0,3 %, або понад 
50 тис. га забруднені радіостронцієм в межах від 0,15 до 3 Кі/км2 і 
відносяться до зони гарантованого добровільного відселення. Умовно чиста 
територія, на якій може здійснюватися аграрне виробництво, складає 99,7 % 
від обстеженої площі (табл. 28). 

На вміст залишкових кількостей пестицидів (ГХЦГ – 
гексахлорциклогексан, ДДТ – дихлордифенилтрихлорметилметан, 2,4-Д – 
2,4-дихлорфеноксиоцтова кислота) було обстежено понад 17 млн га 
сільськогосподарських угідь. Площа з вмістом перелічених полютантів, що 
перевищує допустимі рівні, становить 0,07 %. На Поліссі площа забруднення 
ДДТ становить 0,21 тис. га, Степу на вміст ГХЦГ – 0,06 тис. га і на вміст 
ДДТ – 0,36 тис. га. Дещо більша площа забруднення із перевищенням 
гранично допустимої концентрації ГХЦГ, ДДТ, і 2,4-Д зафіксована у 
лісостеповій зоні України і складає 2,5 тис. га, 6,12 тис. га і 2,5 тис. га, 
відповідно (табл. 29). 
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7. Якісна оцінка ґрунтового покриву

Обстежені у Х турі сільськогосподарські угіддя за якісною оцінкою 
розподіляються так: 

найкращі землі та землі високої якості складають лише 19,2 %; 
переважна більшість таких земель знаходиться у зоні Лісостепу (21,8 %) та 
Степу (21,7 %); 

середньої якості – майже 57 %; переважна більшість – у зонах Степу та 
Лісостепу (58–61 %); 

низької якості – 23 %; переважна більшість – у зоні Полісся (більше 
45 %). 

Найкращими за якісною оцінкою у балах (агроекологічний бал) є 
обстежені ґрунти у Кіровоградській (67 балів), Харківській (66 балів), 
Тернопільській (57 балів) областях (табл. 30). 

8. Висновки

Довготривала інтенсифікація і надмірна розораність призвели до 
загрозливого стану ґрунтів України. Основні причини зниження агрономічно 
важливих властивостей ґрунту – недостатнє внесення органічних та 
мінеральних добрив, водна та вітрова ерозії, переущільнення потужною 
важкою технікою. На території України нараховується 57,5 % ґрунтів 
сільськогосподарських угідь, що піддані ерозії і ці процеси продовжуються.  

Підкислення, засолення та осолонцювання також несуть загрозу втрати 
якісних показників ґрунту.  За даними обстеження сільськогосподарських 
угідь у Х турі більше 19 % ґрунтів є кислими. Солонцеві комплекси займають 
більше 4 млн га обстежених площ. Вапнування кислих і гіпсування 
солонцевих ґрунтів у необхідних обсягах залишається однією із основних 
складових агрозаходів із поліпшення фізико-хімічних властивостей ґрунтів.

Уміст гумусу в ґрунтах України останні 20 років дещо стабілізувався і 
складає 3,19 % у VІІ турі (1996–2000 рр.) та 3,16 % у Х турі (2011–2015 рр.) 
обстежень. За матеріалами Х туру 61,9 % обстежених ґрунтів 
характеризуються середнім та підвищеним вмістом гумусу. Найменший 
уміст гумусу у зоні Полісся (2,33 %) найвищий – у степовій зоні 3,45 %. 
Тенденція до зменшення вмісту гумусу у ґрунтах порівняно із ІХ туром 
агрохімічної паспортизації спостерігається у 13 областях. Насищення 
сівозмін культурами інтенсивного мінерального живлення, значне 
зменшення внесення органічних добрив, поширення процесів ерозії призвело 
до від’ємного балансу гумусу протягом 2011–2015 років. Збільшення обсягів 
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внесення органічних добрив, зокрема торфу і сапропелів, розширення 
процесів біологізації землеробства до оптимальних показників буде 
запорукою поліпшення гумусованості ґрунтів.

У ґрунтах України переважає дуже низький та низький вміст азоту     
(93,1 % обстежених площ), у тому числі на Поліссі – 90,5 %, Лісостепу – 
94,3 %, Степу – 93,3 %. Дослідження показують, що накопичення сполук 
азоту, що легко гідролізуються, у ґрунтах не спостерігається. Це пояснюється 
насамперед значним виносом його сільськогосподарськими культурами, 
втратами від ерозії і недостатнім поверненням його у ґрунт з органічними та 
мінеральними добривами. 

Середньозважений вміст рухомих сполук фосфору у ґрунтах України 
складає 110,3 мг/кг, що відповідає підвищеному ступеню забезпеченості. При 
цьому майже 90 % обстежених площ характеризуються дуже високим, 
високим, підвищеним та середнім його вмістом і лише 10,4 % низьким та 
дуже низьким умістом. Тенденції до зменшення вмісту у ґрунтах рухомого 
фосфору порівняно з ІХ туром агрохімічної паспортизації спостерігаються у 
Київській, Луганській та Одеській областях. 

Понад 90 % обстежених ґрунтів України характеризуються дуже 
високим, високим, підвищеним та середнім вмістом обмінного калію у ґрунті 
і лише 8,4 % – низьким і дуже низьким. Середньозважений показник на 
обстежених площах складає 120,5 мг/кг ґрунту. Втрати у ґрунтах обмінного 
калію протягом останніх 5 років відбувалися у Вінницькій, Полтавській, 
Харківській, Чернівецькій та Луганській областях.  

Незначне збільшення умісту в ґрунтах рухомих форм фосфору (6,3 %) і 
калію (7,6 %) порівняно із ІХ туром обстеження можливе за рахунок 
збільшення їх внесення у ґрунт з мінеральними добривами, збільшення 
обсягів біологізації землеробства та змін кліматичних умов (потепління), що 
вплинуло на обмін поживних речовин у ґрунті, значне зменшення 
обстеження низькопродуктивних угідь. 

Баланс поживних речовин протягом Х туру обстеження – від’ємний. 
Недотримується науково обґрунтоване співвідношення внесення поживних 
речовин. Застосування азотних добрив у загальному обсязі мінеральних 
добрив, які вносяться під сільськогосподарські культури, сягає майже 70 %. 
Це зумовлює формування урожаїв сільськогосподарських культур за рахунок 
втрати родючості ґрунтів. 

Внесення мінеральних добрив у необхідних для живлення рослин дозах 
із дотриманням оптимального співвідношення між елементами живлення 
є об’єктивною необхідністю для забезпечення бездефіцитного 
балансу поживних речовин та збереження родючості ґрунтів.  
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Ґрунтовий покрив України у переважній більшості достатньо 
забезпечений майже всіма рухомими формами мікроелементів, які 
досліджувалися. Підвищений, високий та дуже високий уміст бору 
спостерігається майже у 90 % обстежених площ, відповідно: кобальту – у     
78 %, марганцю – майже у 70 %, міді – у 54 %. Натомість понад 90 % від 
обстежених площ характеризується, низьким та дуже низьким умістом 
рухомих форм цинку. 

Забруднена площа рухомими формами свинцю і кадмію становить 
57 % і 50 %, відповідно, від обстежених угідь і характеризується здебільшого 
слабким та помірним рівнем забруднення. Перевищення гранично 
допустимої концентрації рухомих форм кадмію зафіксовано лише на 
7,6 тис. га, що складає 0,05 % від обстеженої площі. 

Більше 90 % обстежених угідь за щільністю забруднення 
радіонуклідами придатні для здійснення господарської діяльності без 
обмежень. До зони гарантованого добровільного відселення відносяться  
5 тис. га (0,1 %) угідь забруднених цезієм-137 та понад 50 тис. га (0,3 %) 
угідь забруднених стронцієм-90. 

Перевищення гранично допустимої концентрації залишкових 
кількостей ГХЦГ, ДДТ, 2,4-Д спостерігається на 11,7 тис. га (0,07 %). 

З метою збереження та підвищення родючості ґрунтів слід законодавчо 
визначити відповідальність землекористувачів і землевласників за 
раціональне використання земельних ресурсів та дотримання ними заходів 
щодо охорони родючості ґрунтів. 

Залишається проблемним питання збільшення обсягів агрохімічної 
паспортизації земель сільськогосподарського призначення. Це зумовлено 
насамперед нестачею коштів державного бюджету, що виділяються на ці 
цілі, та відсутністю правової відповідальності землекористувачів за 
обов’язкове проведення обстеження сільськогосподарських робіт. 
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